

德基艺术博物馆常设大展

"动静无尽:馆藏花卉主题艺术杰作"重磅焕新

南京,2025年9月28日——德基艺术博物馆欣然宣布,"花花世界"现当代艺术典藏常设大展"动静无尽:馆藏花卉主题艺术杰作"将于2025年10月24日焕新开放,迎来重磅升级。本次焕新呈现三大亮点:一是展品上新,展品总量增至140件/组,其中近三分之一为首次展出的新增藏品,参展艺术家阵容增至109位/组;二是叙事深化,在博物馆团队最新研究成果的推动下,展览叙事实现多维度拓深,开启故事链式观展体验;三是体验升华,融合全方位观展支持系统、增强型公共教育服务、藏品数字库延伸平台,为观众开启更为深入、便捷并富有启示性的艺术体验。

"动静无尽:馆藏花卉主题艺术杰作"作为德基艺术博物馆的核心常设大展,集中呈现"花花世界"现当代艺术典藏中的精华藏品。该典藏聚焦中外现当代艺术史上的花卉主题杰作,依托德基艺术博物馆在该领域逾十年的研究与收藏实践,致力于构建全球最具系统性与典范性的花卉主题艺术收藏。博物馆以跨文化、跨学科的视角重新审视花卉及花卉主题艺术创作,强调其在艺术史发展中的独特意义,并揭示其如何作为跨越时空与文化边界的交流媒介,见证更广阔的历史图景与文明互鉴。展览自2023年8月开幕以来,持续受到国内外艺术界的关注与好评,更被业内媒体誉为"近三十年最具影响力的花卉主题艺术作品展"。

在特邀策展人乔金·毕沙罗于2023年开幕时奠定的框架基础上,本次焕新由博物馆团队结合近两年的购藏与研究成果发展完成。焕新后展览艺术家阵容既有莫奈、雷诺阿、塞尚、蒙克、毕加索、马蒂斯等耳熟能详的现代艺术巨匠,亦有沃霍尔、草间弥生、霍克尼、基弗、昆斯、奈良美智等享誉全球的当代艺术大师;既呈现常玉、潘玉良、吴大羽、吴冠中、赵无极、朱德群等中国留洋艺术先驱,又纳入陈逸飞、张晓刚等蜚声国际的中国当代艺术名家。(艺术家全名单将于10月中旬公布)

展览囊括印象主义、后印象主义、立体主义、野兽主义、表现主义、达达主义、超现实主义、抽象艺术、波普艺术、观念艺术等近50余个重要流派与群体,勾勒出其间艺术风格与思潮的演变和交融,并为这场宏阔的艺术交响注入崭新的能量与视野。

Tel: +86 025 86777999



部分新增展品

• 皮埃尔-奥古斯特·雷诺阿,《瓶中花》, 1878年, 布面油画

《瓶中花》创作于雷诺阿印象主义巅峰时期,此时的他已不再满足于印象主义,转而探索新的方向。 作品延续了印象主义成熟阶段以鲜活笔触营造光影效果的高超技艺,却并非只是对光在花间自然 流动的描摹。蓝与橙的冷暖共振赋予画面庄严而充满生命力的节奏,满瓶繁花与花卉图案交织成 斑斓盛大的色彩乐章,处处显露出艺术家的精心营构,并继承了洛可可艺术对华美装饰、感性生活 与异域风情的推崇。画中的马约里卡陶瓶是雷诺阿的心爱之物,在现藏大都会艺术博物馆的《弹钢 琴的少女》等多幅名作中出现。本次原物与此作同展,令人想到雷诺阿以瓷器画工起步的艺术人 生,亦与展览中的中期作品《花瓶中的玫瑰》呼应,共同构成连贯的叙事。

· 克劳德·莫奈、《双花门》, 1883年, 布面油画

《双花门》是莫奈为保罗·杜朗-鲁埃尔公寓客厅创作的一组装饰门板之一。杜朗-鲁埃尔是最早支持印象主义的传奇画商,以独立于官方沙龙体制的展览和跨国画廊实践,开启了艺术市场的现代化格局。在与其合作带来的经济支持下,莫奈在1883年移居吉维尼,购置了有花园的住宅,步入以《睡莲》系列为代表的创作巅峰期。

《双花门》诞生于这一转折之年,也是莫奈首次为空间量身定制的装饰性作品,以微妙的光影和色彩描绘两株取自吉维尼花园的花卉的生命瞬息,突破装饰艺术的图案化和寓意化。修长的尺幅亦打破常规构图,并在一定程度上预示了他晚年为橘园美术馆创作的巨幅《睡莲》组画。此作与展览中莫奈维特伊时期的《盆中花(玫瑰与满天星)》《台阶》相承接,串联起他在两次人生转折之地的创作脉络。

• 亨利·卢梭、《带常春藤枝的瓶花(第一版)》, 1901-1902年, 布面油画

卢梭早年任海关职员,业余作画,直至49岁退休才专注于创作。他以自学而成的天真风格和充满异域动植物的从林场景,成为稚拙艺术与原始主义的代表人物。

卢梭一生从未离开法国,其灵感多来自通俗读物插图和在巴黎植物园的观察。花卉静物在其创作中极为罕见,目前所知仅十幅,《带常春藤枝的瓶花(第一版)》即为其中名品。瓶中月季、郁金香、雏菊、金合欢、百合分别象征相思、热爱、纯洁、不朽与重生,前景的常春藤则是他画作中常见的忠贞与永恒符号。在沉静纯真的构图中,潜藏着艺术家对两次婚姻宛转隐秘的心曲。此作曾长期借予纽约现代艺术博物馆(MoMA)展出,并参加该馆1942年的卢梭回顾大展。

Tel: +86 025 86777999



· 巴勃罗·毕加索,《瓶花》, 1904年, 布面油画

花卉贯穿毕加索艺术生涯的各个阶段, 是他形式探索与媒介实验的重要载体。

1904年的《瓶花》见证了他从忧郁冷峻的"蓝色时期"向温暖浪漫的"玫瑰时期"的过渡。这一转变很大程度源于他与人生首位重要缪斯——费尔南德·奥利维耶的相识相恋。此作正创作于两人相遇一个月后,蓝色依旧是背景与花瓶的主调,占画面近三分之一的赭色桌面却已带来温暖气息,粉、橙、黄、白、紫色花朵纷然浮现,弥漫出生机、诗意与梦幻的质感。此作与展览中标志"蓝色时期"开端的同名《瓶花》并置,见证了毕加索早期风格的两次关键转折,以及他从丧友的忧郁,转向因爱情而复苏的生命体验。

• 爱德华·蒙克,《峡湾风景》,约1918年,布面油画

挪威艺术大师蒙克是象征主义与表现主义的先驱。他1908年因精神崩溃入院疗养,出院后在奥斯陆峡湾畔购置带花园的奈德勒·拉梅别墅度过康复期,《峡湾风景》正是这一转折时期的见证。峡湾意象贯穿蒙克一生的创作:曾是代表作《呐喊》人物背后的焦灼风景,在此作中成为花园眺望的宁静幽远之景,被他称作"生命永恒变幻的轨迹"。近景花树泛起金色光辉,仿佛象征大地苏醒,曾经笼罩其作品的焦虑与痛苦,逐渐化为明朗生机。蒙克笔下的花与风景不仅是自然景象,更是心灵的折射,他也因此被视为最早将自然转化为"心理景观"的艺术家之一。

• 弗朗西斯·毕卡比亚、《蝇子草》、1930-1931年、布面油画

毕卡比亚是纽约和巴黎达达主义的重要人物。他的创作生涯涵盖绘画、诗歌、表演、出版与电影等领域,从未忠实于任何单一风格或流派,因而被杜尚誉为"一连串万花简般的艺术经验"。《蝇子草》是其《透明》系列的代表作品,通过标题中的文字游戏,将蝇子草的拉丁学名Silene与希腊月神Selene、酒神随从Silenus及一种蛾类名称等同源词意象叠加,营造出如电影多重曝光般的视觉幻象。其梦幻与怪诞气质不仅呼应着达达主义以混乱、无意义和非理性来回应世男危机的方式,也前瞻性地触及了今天"跨物种"思潮中对于人类与非人关系的想象。

Tel: +86 025 86777999



• 威廉·德库宁,《静物》, 1929年, 布面油画

荷裔画家德库宁是美国抽象表现主义的重要代表,以通过强烈笔触与层叠肌理解构具象、营造尖锐的形式张力著称。《静物》创作于他年仅25岁、移居纽约不久之后。

画中的盆花与叶片被简化为近乎象征的形态,在鲜明的光影对比中散发神秘气息,花盆与周遭物体更化为几何色块,物与空间的关系中充满漂浮和交叠的暖昧感。其中既可见他所称"关键经历"——1927年观看马蒂斯展览带来的启示,也能感受到荷兰静物传统与风格派艺术的影响。此作是德库宁在异乡起步初期探索与尝试的珍贵见证,曾亮相于其2012年纽约现代艺术博物馆(MoMA)的回顾大展。

• 吴大羽、《无题128》、约1980年,布面油画

吴大羽是中国现代绘画史上的一位先知式人物。他曾言"天地是心胸的外形",将微妙无迹的笔触运动之"势",与心灵同天地激荡相感生成的"象"融合,并兼采建筑、音乐、舞蹈、文学中的动感与神思, 开创出既奇绝灵幻,又洞幽烛微的"势象"美学,因此被誉为中国抽象艺术的奠基人。

《无题128》是吴大羽晚期的代表性作品,以他最钟爱的普兰色为主调,黄、绿、黑为点缀,花的形象渐化为抽象动势与饱满色彩。此作与展览中《瓶花》《无题106》一道,勾勒出吴大羽从"势象"探索初期到晚年臻于化境的轨迹,并呈现花之意象对其抽象语言发展的核心意义,正如他所言:"人生所要求的是我们人人懂得如何开发人生的花朵。"

• 吴冠中, 《泉》, 1995年, 布面油画

作为"留法三剑客"之一,吴冠中在70高龄重拾人体题材,既为弥补早年此类作品毁佚的缺憾,也由此回望西方造型艺术的根基。

《泉》为其中的代表作品,灵感源自他在印尼海滩所见的壮硕女子,使他顿感"那是马约尔与毕加索所求的量感美典型"。丰腴的身躯如山般占满画幅,曲线起伏饱满而富于节奏,与柔和的泉流、点染的花草相映成趣,既具野兽主义色彩与线条的自由张力,又融入水墨的抒情写意,亦通过山水、花草与人体的互喻共生,形成对艺术史上诸多经典的别样回应。此作与展览中《丁香》《花卉》相呼应,呈现出吴冠中晚年同自然和传统的双重对话。

Tel: +86 025 86777999



• 张晓刚,《花神(之一)》, 1986年, 布面油画

张晓刚在上世纪90年代创作的《大家庭》系列,以"全家福"式群像探讨历史与记忆,成为中国当代艺术史上的标志性作品。

《花神(之一)》呈现了他早年艺术实践的重要转折——伴随在"85美术新潮"和"西南艺术群体"中的积极探索,艺术家的风格从压抑荒诞的"魔鬼时期",转向更具超越性和梦幻感的"彼岸时期"。画中蓝色花神伫立于花叶之间,散发原始而庄严的神秘感,背后浩瀚的花与叶既象征自然的无限生机,又暗示人与万物的内在一体,并在一定程度上呼应了《大家庭》中对生命与血缘主题的思考。

• 安瑟姆·基弗,《谁这时没有房屋, 就不必建筑, 致R.M.里尔克》, 2021-2022年, 乳胶、油彩、丙烯、虫胶、铅、绳索、电解沉积物与白垩布面双联画

基弗是德国新表现主义的重要代表,也是当代最具国际影响力的艺术家之一。他常借神话、诗歌与神秘主义的启示,对铅、稻草、灰烬、泥土等非常规材料进行炼金术般的融合,将战后德国历史与人类深层经验的反思转化为毁灭与重生之象征。

本作的灵感源自里尔克《秋日》诗中的意象——盛夏的余晖散尽,没有居所的孤独者饮下最后果实酿成的浓酒,在落叶纷飞的林荫道上徘徊。画中多种材料层叠而成的枝条、枯叶与残花掩映着苍白的天空,映射出人类文明辉煌夏日的消逝,也召唤我们走过忧思深重的当下之秋,在迷惘中孕育重生的希望。

在团队近两年最新研究成果的推动下,通过新见文献、图像证据与馆藏真迹的互证及研析,展览叙事实现了多维度的拓深。一方面,更加强调作品之间的内在联结,首次提出"故事链式观展体验",使得相邻的每两三件作品都能共同讲述一段动人的故事,共构一个意味深长的艺术现场;另一方面,聚焦"转化"之力,揭示每件作品如何见证艺术家个人生涯与时代运动的关键转折,并映照其背后政治、经济、科技与文化的深层变迁;同时将女性艺术家置于叙事结构更为关键的位置,更好地凸显她们在艺术史上曾被低估的卓越贡献。

Tel: +86 025 86777999



本次焕新还对观展体验进行了全面提升。升级后的全方位观展支持系统,不仅提供多样化的人工与智能双语导览服务,还设有解析全场艺术作品所涉花卉种属等植物学关联知识的互动查询系统,并通过"365天不闭馆、夜间开放至零点"的举措,为观众带来前所未有的"看展自由"。博物馆的公共教育服务在原有基础上进一步丰富,为展览增设儿童专属的互动式观展指引,同时将课程、讲座、工作坊与出版计划扩展为覆盖全龄段的体系,使不同年龄与背景的观众都能获得契合自身的学习与交流体验。此外,博物馆的"典藏数字库"将伴随本次焕新同步上线,使展览中的所有作品均可在线上检索,配合可放大细节的高清图像与详尽资料,使观众能够跨越收藏与展示的时空界限,更便捷地欣赏与研究展览和馆藏中的艺术珍品。

德基艺术博物馆馆长艾琳表示:"本次焕新凝聚了博物馆团队在典藏、研究、策展、教育和运营维度的持续探索,使'动静无尽'成为与'花花世界'现当代艺术典藏共同生长、生生不息的展览。我们期待观众不仅能在其中欣赏艺术史上的杰作,更能体会经典如何穿越时空,与当代生活深度对话,从而让艺术成为一种生活方式,一种蕴含'联结、启示、创生与转化'的文化能量。"

未来, 德基艺术博物馆将持续开放"花花世界"现当代艺术典藏的研究资源, 为海内外学者的相关研究提供更多便利与支持, 并期待以此为契机, 推动基于该专题收藏的馆际交流与合作, 更好地践行以学术共享促进文化互鉴的机构使命。

Tel: +86 025 86777999